

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

怀来检方:制作“口袋书” 基层宣讲接地气

河北法制报讯 (张萍)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,让党的二十大精神在包联社区、帮扶乡村落地生根、开花结果,连日来,怀来县检察院精心制作党的二十大精神“口袋书”(宣传册),检察人员走出机关,下沉包联社区、帮扶乡村,开展党的二十大精神宣讲活动,受到群众欢迎。

活动期间,该院包联检察干警利用社区执勤、上门排查以及对有关商铺巡查的间隙,通过以案释法、发放“口袋书”、答疑解惑等方式向群众宣讲党的二十大精神。在此基础上,检察干警还耐心地向社区居民宣传讲解非法传销、养老诈骗常见套路及防范电信诈骗的法律知识,积极引导居民树立解

决问题依法、化解矛盾用法的理念,增强了社区居民对检察工作的了解,对和生活息息相关的法律法规有了更加清晰的认识,防骗识骗能力和法治观念得到了进一步提高。

与此同时,该院4个工作队在帮扶的小南辛堡镇的4个村,以领学党的二十大报告,分发“口袋书”和答疑解惑的方式,

组织村干部和部分党员干部群众专题学习党的二十大精神。工作队队员还运用朴素的群众语言和生动事例,向群众解读国家关于巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴和便民利民、强农兴业等相关政策,向党员干部群众宣讲伟大建党精神,进一步坚定大家全面推动乡村振兴的信心和决心。

为长城保护“添砖加瓦”

(上接第5版)聘请专家教授作为特邀检察官助理,指导办理涉长城案件;制作《“快”说公益》《守护长城》《青龙检察公益诉讼上分了》等微视频,线上浏览量达4.4万人次,营造了良好的长城保护社会氛围。

“昌”,即助力长城周边经济繁荣昌盛。近年来,青龙不断加大对长城文化资源的开发利用,有力带动了长城沿线村镇经济发展。黏豆包、青龙板栗、水豆腐、“苏叶馍馍”等美食,助力长城周边农民增收、乡村振兴。为让更多人品尝到健康、安全、独具满族特色的食品,县检察院制发诉前检察建议,督促长城周边乡镇整改“三无”散装食品,着力守护土特产品牌质量。

“长”,即助力长城文化源远流长。从古老民族肃慎的“桔矢石砮”到“冀东名脊”皮影大师李秀,再到猴打棒、寸子秧歌等满族民间技艺,长城脚下的劳动人民创造了绚丽多彩的长城文化。县检察院联合相关部门举行“益”心护长城——长城砖捐赠倡议启动仪式,发布《长城砖捐赠倡议书》,向捐赠者颁发志愿者证书,组织民俗节目汇演,号召社会公众积极参与长城保护工作。截至目前,收到群众捐赠长城砖75块。



任丘市检察院依法履行法律监督职能,为未成年人的健康成长营造良好社会环境。日前,该院与公安机关成立专项行动小组,对辖区旅馆、酒店等住宿场所落实未成年人保护相关规定情况开展专项检查活动,针对部分旅馆存在未成年人入住信息登记不规范等情形,督促旅馆从业人员及时整改。
刘艳伟 刘雨琦 摄

广平县检察院成立“未”蓝专业团队

为孩子们撑起一片法治蓝天

河北法制报讯 (尚志雷)今年伊始,广平县检察院成立了“未”蓝专业团队,进一步提升未成年人检察工作质效,增强未成年人保护司法力量,为涉案及困境儿童提供综合、精准、专业的全方位保护、沉浸式呵护,以最有利于未成年人原则,助推该院各项未成年人检察业务高质量开展。

为充分保护未成年人合法权益,畅通涉案未成年人司法救助与社会救助衔接通道,该院完善“公益+未蓝”多元化救助新机制,“未”蓝团队主动作为,与县阳光公益协会“牵手”,签订合作协议,规定了对象评估审查、救助方案制定、救助后的跟踪回访等工作内容,在广平县未成年人保护中心成立联合工作室,具体对接社会救助相关事宜。同时,为加大

对涉案未成年人的公益救力度,联合工作室推出了“菜单式”救助方案。根据未成年人的特殊情况、个体需要,定制了如经济救助、身心康复、复学就业等多元化综合救助套餐,做到精准救助,全面帮扶。该院以“检察蓝”加“公益红”,融合发力,助推多元化综合保护救助机制的构建和完善,真正做到了司法救助检察有温度,社会救助公益有帮助,全链条、多渠道加强了未成年人救助工作。

该院打造“七站一中心”家庭教育新模式。今年7月,广平县检察院与县妇联、关工委等部门联合成立了“家庭教育指导服务中心”,并在全县七个乡设立了工作站,初步构建了“七站一中心”的家庭教育平台,探索建立了分类指导、精准服务、全面覆盖的家庭教育工

作模式和相关机制,同时对涉案未成年人的社会调查工作进行了进一步规范,将家庭教育状况评估纳入社会调查范围,联合妇联、教育局组成家庭教育调查评估小组,根据个案不同情况和监护履职中存在的具体问题,因案施策,因人施教,通过制发家庭教育指导函、家庭教育指导令、督促监护令(两令一函),做到家庭教育精准“出击”,开设家长课堂,组织亲子游戏,提高家长“依法带娃”能力,营造良好的家庭氛围。

为助力全国首批未成年人保护示范县创建,广平县检察院构建“相融相通式”社会支持新体系,强化部门联动,横向协作,打造行政与司法双引擎驱动。联合民政、教育等多部门,牵头制定了贯彻落实强制报告制度实施细则和密切接

触未成年人行业入职查询实施细则两个规范文件,以制度保障形式,促推形成协同保护合力。延伸职能触角,深入基层乡村,创建了“冀望”未成年人权益保护观察员队伍,为全县169个行政村选配了至少一名观察员,构建了未成年人基层保护网格化管理模式,推动未成年人保护基层阵地建设,让司法保护助力打通未成年人保护的“最后一米”,提高了司法保护的力度和实效。

未成年人检察是一分阳光的事业,是一分沉甸甸的责任,广平县检察院“未”蓝检察团队表示,将全面提升未成年人检察履职能力,下好未成年人全面综合司法保护“一盘棋”,努力为未成年人健康成长营造良好的社会环境和法治环境。

延伸检察监督触角 共筑安全生产防线

临西县检察院助推“八号检察建议”落地落实

河北法制报讯 (马士江 王凤荣)近日,临西县政协召开专题会议,审议并通过了关于开展安全生产民主监督工作的方案,同时向全县191名政协委员发出《履尽责,做好安全生产工作宣传者、实践者、监督者的倡议书》。这是临西县检察院有效助推最高检“八号检察建议”落地落实,延伸检察监督触角,督促安全生产“抓前端、治未病”取得的良好效果。

该方案明确要求全县政协委员要聚焦重点行业领域,以明察暗访的形式,参与安全生产督促整改落实工作,积极提供问题线索。身先士卒,争当安全生产政策法规的宣传者、安全生产工作的践行者和安全生产工作的推动者,把政策法规传下去,把问题线索和建议提上来,履尽职责,共同营造安全稳定的生产环境,推进经济社会高质量发展。

承德市双滦区检察院发挥家庭教育联合指导工作站作用

做实被不起诉未成年人案后跟踪帮教

河北法制报讯 (王蕾)“你们在生活中和孩子的成长过程中遇到任何难题都可以向我们求助,我们尽力提供司法保护和帮助。”11月9日,承德市双滦区检察院与区法院、团区委、市儿保中心等家庭教育联合指导工作站的成员单位共同对4名此前被不起诉的未成年人进行回访帮教,对他们的家长开展了家庭教育指导。

活动中,检察官和心理咨询师、家庭教育指导师通过对未成年人及其家长单独谈心谈话,了解未成年人的近期表现和现实需要,针对未成年人的涉案情况,以及个人与家庭的不同情况进行法治教育和心理疏导,警示未成年人规范日常行为,谨慎交友。与家长交流和沟通后,工作人员了解了在督促监护令的要求和指导下,家长履行监护职责的情况与效果,并认真倾听家长在家庭教育方面的诉求。

(上接第5版)不能取得教师资格;已经取得教师资格的,丧失教师资格,且不能重新取得教师资格。

意见规定,教职员实施性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等犯罪的,人民法院应当依照未成年人保护法的规定,判决禁止其从事密切接触未成年人的工作。教职员实施前款规定以外的其他犯罪,人民法院可以根据犯罪情况和预防再犯罪的需要,依照刑法规定,判处禁止令。

为切实解决司法实践中遇到的问题,突出对未成年人的特殊、优先保护,意见还明确,学校、幼儿园等教育机构、校外培训机构的举办者、实际控制人犯罪,参照本意见执行。

公正